Priklady na cviceni k 5. prednasce
(Uvod do testovani hypotéz, porovnani empirického a teoretického rozlozeni)

Priklad 1.: 10 x nezévisle na sob¢ byla zméfena jista konstanta p. Vysledky méfeni byly: 2
1,8 2,1 24 19 2,1 2 1,8 2,3 2,2. Tyto vysledky povazujeme za Ciselné realizace
nahodného vybéru X, ..., Xjo z rozlozeni N(u, 0,04). Né&jaka teorie tvrdi, ze p = 1,95. Proti
nulové hypotéze Hy: p = 1,95 postavime oboustrannou alternativu H;: p # 1,95. Na hlading
vyznamnosti 0,05 testujte Hy proti H;

a) pomoci kritického oboru

b) pomoci intervalu spolehlivosti

¢) pomoci p-hodnoty

Priklad 2.: Uvazme data z 1. ptikladu. Proti nulové hypotéze Ho: p = 1,95 postavime
levostrannou alternativu H;: p < 1,95. Na hladin€ vyznamnosti 0,05 testujte Hy proti H;
a) pomoci kritického oboru

b) pomoci intervalu spolehlivosti

¢) pomoci p-hodnoty

Priklad 3.: Uvazme data z 1. ptikladu. Proti nulové hypotéze Hy: p = 1,95 postavime
pravostrannou alternativu Hy: p> 1,95. Na hladiné vyznamnosti 0,05 testujte Hy proti H;
a) pomoci kritického oboru

b) pomoci intervalu spolehlivosti

¢) pomoci p-hodnoty

Priklad 4.: Pii 60 hodech kostkou jsme doséhli téchto vysledkii: 9 x jednicka, 11 x dvojka,
10 x trojka, 13 x ctytka, 11 x pétka a 6 x Sestka. Na asymptotické hladiné vyznamnosti 0,05
testujte hypotézu, ze kostka je homogenni.

Priklad S.: Pti parlamentnich volbach ziskaly 4 nejsilnéjsi strany 30%, 20%, 15% a 10%
hlast, zbytek hlasii byl rozdélen mezi ostatni strany. Pti volbach do obecniho zastupitelstva
v jedné obci ziskaly zminéné strany (ve stejném potadi) 1400, 900, 900 a 600 hlast z 5000
odevzdanych hlast. Na asymptotické hladin€¢ vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, ze
rozloZeni hlast pfi parlamentnich a mistnich volbach (v uvedené obci) je stejné.

Priklad 6.: Z 300 vyrobku je 160 prvni jakosti, 110 druhé, 20 tfeti a 10 ctvrté. Dodavatel se
zavazal dodat vyrobky v tomto slozeni: 50%, 35%, 12%, 3%. Na asymptotické hladiné
vyznamnosti 0,05 ovéite, zda dodavka odpovida kontraktu.



